

3小時跑畢變回千元獎金 下周三起報名 渣馬特別獎縮水 萬金跑手成絕唱

奧運效應帶動全城運動熱，萬眾期待的渣打馬拉松2025已定於明年2月9日舉行，參賽名額維持約7.4萬個。各參賽跑手組別分階段接受網上報名，其中公眾抽籤報名將於下周三(21日)正式開始。不過根據官網顯示，最令本地跑手關心的「馬拉松特別獎勵計劃」獎金打回原形，男女香港永久性居民倘於3小時及3小時30分內完賽，獎金將由1萬元回復至2021年的1,000元，意味「萬金先生小姐」跑手成為絕唱。



渣打馬拉松過往吸引大批市民參加。資料圖片

渣馬2025共設馬拉松、半馬拉松、10公里賽及輪椅賽項目，並提供傷健人士名額，以及沿用上一屆的賽道。馬拉松及半馬拉松由尖沙咀彌敦道出發，10公里賽以東區走廊作起點，輪椅賽則由灣仔運動場出發。所有比賽均以維多利亞公園作為終點。

8個年齡組別增至20個

為了增加賽事的競爭性，大會將年齡組別由過往8個增至20個(男女各10個)，各組別均設有挑戰組首三名獎項。雖然大會續設「馬拉松特別獎勵計劃」，但就未有延續過去兩屆高達「萬金」的豐厚獎賞。本地男女跑手在指定時間內完成馬拉松，將獲1,000元獎金，降呢成為「千金先

生小姐」。

翻查過去兩屆資料，渣馬2023共有217名跑手獲1萬元獎金，包括151位本地男跑手及66位本地女跑手。至於渣馬2024，「萬金先生小姐」跑手數目激增一倍，多達322男124女共446名跑手獲萬元獎金。

此外，渣馬2025將特別動員賽事途經區域的近1,000間小店一同為跑手打氣，激勵跑手跑得更快更遠，讓觀賽市民猶如置身嘉年華。渣打銀行區域行政總裁(香港、台灣及澳門)禰惠儀說，希望透過熾熱的渣馬氣氛，帶動經濟及社會效益，為香港注入更多正能量。中國香港田徑總會主席關祺亦表示，渣馬不僅促進市民身心健康，更凝聚社會正能量。

流水式集會

黎智英等7人終極敗訴

壹傳媒創辦人黎智英及民主黨創黨主席李柱銘等7人，就2019年8月18日參與維園所謂「流水式集會」被裁「參與未經批准集結罪」上訴到特區終審法院，爭議定罪不符「相稱性」法律原則及限制集會權利。終院昨日頒下判詞指出，香港法庭不應跟隨英國最高法院近年兩宗案例所訂立的原則，因為英國法制背景和香港不同，批評上訴人的觀點完全違背香港已確立的憲法挑戰有關的原則，特別是違反了評估「相稱性」的公認原則，而當日「流水式集會」違反法例，因此下級法院在定罪前根本無須評估「相稱性」。終院5位法官一致駁回黎智英等7人的上訴。

本案上訴人為黎智英、李卓人、吳靄儀、梁國雄、何秀蘭、何俊仁、李柱銘，上訴由特區終審法院首席法官張舉能、常任法官李義、霍兆剛、林文瀚及非常任法官廖柏嘉勳爵審理。

黎智英等7人早前提出應採納英國最高法院兩宗案件判例，在定罪前考慮定罪的「相稱性」，又爭議本案拘捕、檢控及定罪，不合比例地限制集會遊行權利。因此，終審法院處理的議題是，香港法庭是否應跟隨英國最高法院「Ziegler」案及或「Abortion Services」案判例？如果答案是肯定的，法庭應在什麼情況下及多大程度上進行「執行相稱性」的評估。

兩案例法制背景與港不同

首席法官張舉能和常任法官李義在判詞指出，「相稱性原則」在香港的憲法層面上發揮作用，劃定了對憲



黎智英涉及多宗重大案件需還押。資料圖片

法保障權利的限制的允許限度。雖然香港和英國法院都採用了源自歐洲人權法院判例的非常相似的比例分析，但其在英國的適用範圍和後果卻截然不同。終院認為，「執行相稱性」必須在該司法管轄區的憲法挑戰的既定原則的背景下來考慮。「相稱性測試」過程有步驟和框架，判斷法律執行有否過分規限權利，與衡量被告參與示威是否行使權利是不同的考慮。

判詞指出，「Ziegler」案並非與憲法挑戰有關，而是一宗涉及阻礙控罪元素、如何構成合法辯解等的上訴案，「所有問題都是英國國內刑法」。至於「Abortion Services」案，不但背景與香港相距甚遠，其所用的「相稱性」測試，並非香港採納的方法，因此「在本地司法判例沒有地位」。

判詞強調，憲法挑戰在香港已確立完善步驟，包括衡量施加限制決定是否與合法目的有關、做法是否合理地必須、有否取得社會利益及保障權利的平衡、有否造成不可接受的苛刻重擔等。



警方展示案中檢獲的大量毒品證物。

警再破屋苑倉庫檢1.75億元毒品

警方上月18日偵破一個販毒集團位於元朗私人屋苑的毒品儲存倉庫，拘捕一名為1.5萬元報酬被利用作「炮灰」的20歲青年，檢獲約386公斤可卡因及411克氯胺酮，市值逾3億元。

毒品調查科經深入調查及情報分析，鎖定同一販毒集團位於屯門藍地私人屋苑的另一個毒品儲存倉庫。直至上週六(10日)，探員展開行動在落馬洲截查一名目標男子，並將他押返其位於屯門租用的私人屋苑單位搜查，檢獲204公斤可卡因，市值約1.75億元。

被捕男子姓羅(27歲)，報稱無業，被販毒集團利誘做「炮灰」出面租用涉案單位作毒品倉庫，並充當倉管及派送毒品工作，被落案控以一項「販運危險藥物」罪，將於今早在屯門裁判法院提堂。

毒品調查科署理警司湛耀光表示，不排除涉案販毒集團在元朗大型毒品倉庫被搗破後，急於轉移該批204公斤可卡因毒品，相隔兩天即租用屯門一私人屋苑作毒品倉庫，毒品倉庫僅運作半個月。警方在兩次緝毒行動中，共檢獲590公斤可卡因，市值逾4.75億元。

氫能經濟新時代



愛蘭說

龐愛蘭 健康城市聯盟(香港)副主席
香港十大傑出青年

去年施政報告提出海陸空交通使用新能源，今年特區政府亦已公布《香港氫能發展策略》。為配合政府推動綠色經濟及氫能發展，煤氣公司已與多方緊密合作，致力為運輸業及商界提供快捷、安全、高效且低成本的氫能供應。氫氣作為潔淨能源，使用時只會產生純水，是交通運輸、發電、儲能及建築地盤設備的理想燃料。

煤氣公司供應的煤氣成分中約一半是氫氣，有超過160年處理氫氣經驗，加上覆蓋全港的煤氣管網，開拓氫能業務獨具優勢。

早前筆者參觀其試驗項目，是香港首個氫燃料電池電動車充電設施，項目利用旋轉變壓吸附系統，以純物理方法，從煤氣管網提取高純度的氫氣，而相關技術已成功用了超過40年。

氫氣經氫燃料電池進行化學反應後會產電，供電動車充電；過程僅產生純

水及餘熱作為副產品，有助締造更潔淨、更可持續的能源生態系統；而剩餘的非氫成分被吸附劑釋放為尾氣，可作二次使用外，亦可驅動熱電聯供系統作電動車充電和作熱水用途。

除了環保方面有突破，煤氣公司成功研發智能煤氣錶和智能控制器。智能煤氣錶利用資訊與通訊科技，提升家居安全及方便用戶。它有自動報錶及內置流量監察功能，當家居有不正常的用量或洩漏，內置閥門會自動關閉，停止煤氣供應，並通知煤氣公司派員跟進。

加裝在煤氣爐上的智能控制器，是利用物聯網技術，用戶可透過手機監察煮食爐情況，既可隨時遙距關火，又能連接八部手機，讓不同住或在外地的照顧者共同監察，如開啟爐具超過30分鐘，手機有提醒功能。

保護環境，人人有責，新能源的使用會有效推動香港邁向綠色未來，實現零碳願景。